Oto zadanie, ktére kilkanascie lat temu krazylo po Wydziale Matematyki, Informatyki
i Mechaniki Uniwersytetu Warszawskiego: znalez¢ granice ciggu
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Jaki$ czas zadanie nie poddawalo sie, potem znane byly dlugie i niczbyt zgrabne rozwiazania,
Kilka lat temu okazalo sig, ze istnieje naprawde elegancka metoda.

. Potrzebne nam bedzie kilka faktow,
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Pierwsza z granic po ostatniej rGwnosci jest rowna 1, druga 2, a trzecia (na mocy 2°) = Mamy
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Warto udowodni¢ twierdzenie o granicy ciggu érednich arytmetycznych, bywa ono — jak widac
Z powyzszego przykladu — bardzo przydatne.
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Przypadek, gdy ¢ = + o0, pozostawiamy Czytelnikowi.

] . L | ay+ ... +4
dla n > k mamy |a,—g| < 5 Oszacujmy roznice |'

L]

|ak+1

ﬂ'1+ i

+ax

—g|. Oto6z

—&

< g, Cco

Czasem przy obliczaniu granic przydaje sie twierdzenie Stolza, bgdace uogolnieniem powyiszego

- twierdzenia:

Jedli ciag (v»)n=1 jest rosnacy i nieograniczony, to ze zbieznosci ciagu
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s przy czym obie granice sa rowne.
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